



1927年6月，中共琼崖地委紧急会议在宝墩村召开，加速琼崖共产党独立领导武装斗争步伐——

定方向明思路 重燃革命希望

“百年风云录”

■ 本报记者 黄媛艳 梁君穷

在琼海市阳江镇文化站原站长庞启江的收藏里，一本《李大蔚回忆宝墩会议等情況》的口述记录本，他格外珍爱。

这本资料记录于1983年，4页共1000字。翻阅里面的内容，记忆的闸门被打开，亲历者的口述，将人们思绪拉回到那段琼崖共产党独立领导武装斗争的烽火岁月。

1927年6月，在乐会县第四区的宝墩村李氏祠堂，中共琼崖地委召开紧急会议，确定建立工农武装，以革命的红色恐怖反抗反革命的白色恐怖的斗争方针，为处在彷徨中的琼崖共产党人指明了正确方向，武装斗争的星星之火向全岛扩展，逐步形成燎原之势。

文字记录着永不褪色的红色历史。那一位位坚毅的人物、一场场惊心动魄的战斗，指引着琼崖革命步步向前。

94载光阴流逝，曾经偏远落后的革命老区有了新面貌。向内看，村村通上水泥硬化路，槟榔、胡椒、山柚种满山野富了村民口袋；向外看，博鳌机场、博鳌乐城国际医疗旅游先行区半小时车程可达，红色旅游方兴未艾，自贸港建设背景下的乡村振兴未来可期。

严峻考验 革命之火不熄

九曲江，蜿蜒穿过红色的阳江镇，大大小小数十个革命遗址分列其旁。江畔，山柚树花开正艳，朵朵白花寄百年哀思。

百年前的旧中国，军阀横行、百业凋敝、民不聊生。有压迫就有反抗，革命运动日益高涨，见此形势，国民党反动派千方百计削弱革命力量。“四一二”反革命政变发生不久，1927年4月22日凌晨，琼崖反动武装倾巢而出、疯狂屠杀，制造了震惊全琼的“四一二”反革命事变。事变中，全岛被捕的共产党员、革命群众达2000余人，500余人惨遭杀害。

大革命失败，琼崖革命形势急转直下。

遭遇生死考验的中国共产党人没有气馁，而是一次次顽强站起，重整行装再出发。

时任琼崖地委书记的王文明等人佯装扫墓人，带着机密文件，在群众掩护下，日夜兼程从海口辗转回到家乡乐会县第四区（以下简称乐四区）坚持革命。

阳江镇，正是当年赫赫有名的乐四区，南边群峰起伏横亘近百里，东北边白石岭高

重要转折 奋起武装反抗

奉命于危难之际，1927年，中共广东区委特派员杨善集再次受命返琼。他化装成商人辗转回到乐四区。

经过简单筹措，1927年6月，宝墩村李氏祠堂内，琼崖地委紧急会议召开，各地汇集而来的共产党人劫后重逢，筑起了琼崖革命新的希望。

屋外，国民党军警驻扎在邻村虎视眈眈；屋内，革命志士热烈讨论着斗争策略。循着李大蔚的口述记录，我们听到了革命志士的炽热心声。

“秀才遇见兵，有理说不清。反动派手里拿着刀枪，我们手里空空如也，这个理是没法说的。我们也要拿起刀枪，以刀对刀，以枪对枪，以血还血，不要当书呆子！”杨善集对革命工作的认识，引发共鸣。

代表们仔细聆听，不时发言，琼崖革命前进的方向愈加清晰——

恢复和发展党的组织。根据中共中央指示，决定将中共琼崖地方委员会改为中共琼崖特别委员会，选举了特委领导机构；成

换了人间 老区更有新颜

风雨多经人不老，关山初度路犹长。写满血泪的武装斗争，拯黎民于水火、挽狂澜于既倒。它浸透着无数革命志士的鲜血与生命，成为琼崖革命重要转折点，开辟了琼崖解放的光明前景。

这段岁月，镌刻进历史，更镌刻进人民心中。

“回眸百年，共产党人前赴后继，带领人民实现了求解放到奔小康的历史跨越。”生长在红色家庭，烈士王文明的曾孙女王春春感触更深。

如今，阳江镇这片红色沃土上，槟榔成行、橡胶成林、山柚成势，红色旅游方兴未艾，前景可期；美丽乡村焕发新颜，一栋栋洋楼拔地而起，一辆辆汽车驰骋而过，致富的喜悦洋溢在百姓脸上。

“建房大概要花40多万元吧，这些年生活好了，就想着把家里的房子建得更好一些。”在李氏祠堂的附近，一栋二层小楼正忙着装修，户主李金洲从小听着当地的革命故事长大，如今对革命老村的变化更有切身体会。“大家种槟榔、胡椒、橡胶也挣了不少钱，我去年光槟榔就收获了十来万元。”

1927年6月，中共琼崖地委紧急会议在宝墩村召开，加速琼崖共产党独立领导武装斗争步伐——

定方向明思路 重燃革命希望

“百年变迁”



如今，琼海市阳江镇依托丰富的红色文化资源，发展红色旅游，带动革命老区群众奔小康。上图为位于白水砾村的中共琼崖特委第一次扩大会议遗址；下图为重新修建的宝墩村李氏宗祠，宝墩会议当年就在该宗祠召开。

本组图片由本报记者 袁琛 摄

“百年文物鉴”

作为琼崖革命先驱王文明的随身物品，见证中共琼崖第一次代表大会，装过党组织的许多重要文件

古董行李箱“珍藏”琼崖革命史



次代表大会时带的行李箱。
本报记者 梁君穷 摄

■ 本报记者 梁君穷 黄媛艳

走入坐落于琼海市阳江镇益良村的王文明故居，便能感受到这座庭院式的砖瓦建筑的古朴气息，虽是1990年重建的，但很好地维持了民国初期始建时的风格。127年前，王文明在这块土地上呱呱坠地，开启了短暂而辉煌的一生。

故居里设有王文明生平陈列室，陈列着王文明参加革命活动的资料、图片、文物等，其中最为引人注目的是那一个放在玻璃罩子内的行李箱。这个行李箱样式为清朝末年和民国时期常见的枕头箱，类似长方体，但顶部拱起，两侧有铁环方便提拿。虽然经历近百年风霜，行李箱外皮脱落了不少，但仍能看出当时做工讲究、制式规整。

这个箱子有何来历？墙上的简介对此介绍是：“王文明参加中共琼崖第一次代表大会时带的行李箱。”王文明的曾孙女王春春告诉海南日报记者：“听长辈们说过，这是我曾祖父的一位战友后来送回来的。”

（本报嘉积1月31日电）



扫二维码看《定方向明思路 重燃革命希望》相关视频报道。
海报集团全媒体中心记者 严兰青 邱肖帅 摄影报道

一切为了人民 一切依靠人民

时间：2021年1月20日
地点：琼海市阳江镇白水砾村中共琼崖特委第一次扩大会议旧址
微党课主讲人：琼海阳江镇文化站原站长 庞启江

1927年琼崖“四一二”反革命事变后，王文明带领党员撤回老家乐会县第四区（以下简称乐四区）。一个月后，杨善集带着广东区委的指示转辗赶到，随后，新的琼崖党组织、琼崖苏维埃政府、琼崖工农武装相继在此成立，乐四区既是琼崖特委、琼崖军委所在地，也是琼崖苏维埃政府、琼崖革命武装诞生地。

当时这里既设有军械局、红军医院、服装厂、印字局等，也办有报纸杂志和两家戏团，还设有集贸市场、消费社、商店、收购站等。在面积不大的乐会四区，能办起这么多机关，离不开群众的支持。能得到群众支持，是因为我们党始终践行着全心全意为人民服务的根本宗旨。这里的革命事迹体现出的正是我们党“一切为了人民、一切依靠人民”的革命情怀。

也正是有了这样的群众基础，中共琼崖地委紧急会议、中共琼崖特委第一次扩大会议等重要会议得以在这里召开，并提出开展武装斗争、进行土地革命、建立农村革命根据地，实行武装割据的方针，为琼崖革命的继续发展指明了方向，开启了新的征程。

这里是一片真正意义上的“红土地”，红色文化在这里代代相传。历史已经远去，战争的硝烟早已散尽，但当年革命者所表现出的斗争精神、大无畏精神，将永远激励着后人奋力前行。如今海南迎来历史性的发展机遇，条件基础比革命时代要好得多，我们更要时常缅怀这段历史，从中汲取力量，满怀信心继续把革命老区发展好，助力海南自贸港加快建设。

（整理/本报记者 梁君穷 黄媛艳）

“百年青年说”

海南师范大学研究生
赵舟

在来到琼海市阳江镇之前，我对“奋斗百年路，奋进自贸港”这个主题是陌生的，经过走访了解之后，才认识到这话语背后的意义所在。

奋斗百年路。回望历史，百年来先辈们用血与汗铸丰碑。当沉浸于阳江镇的红色历史文化旧址的环境中，我切身感受到了90多年以前海南革命先烈们所面临的艰难环境，以及为保留与发展琼崖革命火种所作出的坚定选择。

奋进自贸港。展望未来，“功成不必在我，功成必定有我”。新时期，需要新担当。于课堂之外还有广泛的中国特色社会主义建设的新课题。我们终有一天将离开校园，我们也将发扬革命精神，将有限的人生投入到无限的中国特色社会主义事业当中。

海南师范大学研究生
叶作林

中共琼崖特委第一次扩大会议遗址所在的琼海市阳江镇白水砾村，当时几乎家家户户都有人参加革命，涌现了十多位革命烈士，在这些牺牲的烈士中，不少是二十岁出头的年轻人。

不仅是他们，在琼崖大地上，无数革命先烈、仁人志士，为了人民的幸福、民族的解放和国家的富强，在硝烟弥漫的战场上，英勇战斗，直到流尽最后一滴血，他们用殷红的鲜血，书写了民族独立、人民解放最壮丽的诗篇。

作为新时代的青年，尽管我们生活在和平年代，无法切身感受当时的情景，但王文明、杨善集等革命先烈英勇奋斗、不怕牺牲的革命精神，正鼓舞着我们，增强时代责任感和求实精神，继承艰苦奋斗的革命传统，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗！